

夜色中，5岁男孩“失踪”了 小区上百名邻居经历惊心动魄90分钟

□记者 滕华 通讯员 刘洋

前天夜里，5周岁男孩小杰的父母经历了此生都难以忘怀的90分钟——从突然发现儿子“失踪”到惊惶失措地四处寻找，再到寻回儿子，这对年轻夫妻经历备受折磨的心理煎熬。与此同时，在找寻过程中，上百名相识或不相识的邻里、朋友带来的帮助，也令他们感受到浓浓的温暖。

●●● 记者手记

“互联网+”时代的邻里情

虽然是虚惊一场，但在这个闷热的夏夜里，BOBO城小区里许多热心邻居和小杰父母感受到了90分钟的提心吊胆。

高高的大楼，进出有车辆代步，沟通不再“靠吼”。人手一部手机，左邻右舍通过一个个即时沟通软件，似乎比在实际生活中更热络更熟悉……但和以前坐在平房前，大人小孩摇把蒲扇，家长里短聊着天的场景相比，是不是会“冰冷”了些？

我想，答案当然是不。随着科技的进步，现代人的生活方式、邻里相处模式也会改变。但不管是根植于旧时建立在单位宿舍、大家知根知底、时常面对面沟通的邻里关系，还是根植于现在商品房云集、左邻右舍都是陌生人、需要借助互联网科技来进行了解沟通的新型邻里关系，其最核心的本质并没有变——那就是互帮互助、关爱和谐。

“为了这些邻居，我也不卖房子了。”这是一位80后年轻妈妈在亲历寻找小杰90分钟后，发在微信圈里的感慨。直至当天24点甚至第二天凌晨，小杰妈妈还不断接到各方打来的询问电话，关心孩子找到了没，这可能是孩子走失信息在“多手”转发后的滞后反应。

“我连他们姓什么都不知道，只知道在那一刻，孩子成了纽带，邻里间产生了共情，才会有这么多人陪我一起寻找儿子。”小杰妈妈这句话让我恍然大悟，心底有慈爱、善良，这或许才是让互联网引爆邻里情的那个“+”。

达人今日惠

缙云仙都：旖旎风光过夏日！

吉有唐玄宗道：“是仙人荟萃之都也！”遂亲书“仙都”二字。今有各美轮美奂的热影电视剧在此拍摄，回归自然，品味桃花源的幽静与美好！达人旅业暑期纳凉避暑特别推荐：缙云仙都六点联票、山水养生之旅二日游。线路：丽水缙云仙都六点联票、山水养生之旅二日游。出发团：7月每周三、六发班。价格：299元/人。咨询电话：87651111。QQ群：411030887（L-ZJ-CJ00079）。地址：海曙区新典路536号新海蓝钻5楼（地铁2号线丽园南路D出口）。达人旅游网：www.57676.com。

19:25 小杰走失了

晚饭后的时光，不少小区都热闹非凡，这是许多健步、健身爱好者出动的时间，但因为前天闷热，江东BOBO城小区比以往略显安静。

在小区中心区域的健身会所三楼，小杰妈妈和几个伙伴开了一家儿童托管所。

19点左右，吃过晚饭，她带上老公、儿子去修托管所里坏掉的水龙头。

“我们先到了三楼，然后我到一楼的前台去借工具，小杰也跟了去，蹦蹦跳跳的，我们也没在意。”小杰妈妈说，小杰几乎每天都

会去那里玩，对会所的布局非常清楚，她也放心地跟在后面。19点25分左右，她回到三楼，细心的小杰爸爸问：“儿子呢？”她这才意识到儿子没跟着回来。

“刚开始我还很淡定，想

这里都很熟，儿子等会肯定

会自己回来的。”小杰妈妈说。

但小杰爸爸却淡定不了，立马到楼下健身房里去找，没寻到，又急吼吼地跑回家去找。“听到他爸爸电话里焦急的语气，我才知道，小杰没在家。这下，终于意识到，儿子不见了。”

19:48 发出第一条寻人微信朋友圈

小杰妈妈说，在意识到儿子不见的那一瞬间，她一下子呆了，脑子里全是各种新闻里、传言中的孩子失踪案例。在确认儿子不在健身会所和家里后，她首先想到要在微信朋友圈发消息，要把寻找儿子的信息尽快扩散出去。

19点48分，小杰妈妈在发出儿子的3幅近照后附言：

紧急，小杰在半小时内于BOBO城小区健身房和父母走散，速扩散！并留下了两个手机号码。

“其实我也有顾虑，担心给别人添麻烦。但当时也管不了那么多了，找孩子要紧。”小杰妈妈说，这是她用微信以来，第一条没有收获“点赞”的消息，紧跟着的75条评论，条条都是关切。有确

认消息是否属实的，有赶紧出主意的，还有询问是否需要帮助的。

“找到了吗？”

“赶紧联系保安！”

“是你儿子吗？”

“报警、看监控！”

“刚那邊散步回來，沒看見獨自一個人的孩子。”

“需要我們幫你跑跑看嗎？”

“让物业广播喊一下”

……

这个略微有些闷热的夜晚，寻找小杰的消息在微信圈里不断刷屏，半小时内，有30多条差不多的内容不断重复扩散。在小杰所在的幼儿园班级群、小区妈妈群、BOBO城吃货群、小杰妈妈所经营的春雨儿童家父母群等多个网络“区块”内，这一消息也不断发酵开来。

20:00 邻居出动，搜遍BOBO城

闷热的天气，突然下起了小雨。但这丝毫没有阻止微信里那些邻居、朋友对寻找小杰事件的关切。20点左右，看到小杰走失消息的许多邻居都出门了，他们要帮忙找找这个邻居的小孩儿。

“我们去小区东边的别墅区看看，那里离健身会所近，而且旁边有条小河，比较

危险。”小杰幼儿园里的同学，有一半都住在BOBO城，同学隽隽的父母刚把在外参加培训的隽隽接回家，就再次出门寻找小杰去了。

“我负责北门那一带”“我去西门那边几幢楼逛逛”“小区中庭的景观带，我来找”……既是同学的家长，又是邻居，爸爸妈妈们一呼百应，纷

纷走出家门，一路手电照着，并高声呼喊着小杰的名字。

“小区里面你们负责，我让小圆爸爸骑个自行车，去小区周围看看。”有住在隔壁陆嘉家园小区的同学家长说。甚至连住在高新区的小杰学习跆拳道的老师也驱车赶来了。

一路上，认识的、不认识的，所有知道小杰走失的邻居

们，纷纷改变了既定的散步线路，开始往楼下小径、黑暗的草坪树丛、偏僻的河道旁钻过去。

“因为时间紧迫，也来不及加微信好友，直接就用手机拍下朋友圈里小杰的照片，比照着搜索‘目标’……”一位年轻的妈妈也加入了寻找小杰的队伍中，她并不认识小杰，只好采用这样的办法来尽快记住小杰的模样。

20:20 小区南门检查进出车辆后备厢

立即报警是孩子走失后的重要选择，小杰妈妈也不例外。在发送完朋友圈后，她立刻打电话报警。前来处警的警察在了解情况、给小区物业部署了相关工作后表示，孩子走失的时间不长，而且警方警力有限，还是要发动左邻右舍大家一起找。

20点05分，在邻居恩恩妈妈的陪同下，小杰妈妈开始查看健身会所的监控。因为太着急了，一开始还把监

控视频的日期看错了，在出入口一直没看到小杰的身影，于是大家都以为小杰没有走出会所。

“会所里正在健身的二十多个邻居知道后，也加入到寻找的队伍里。”小杰妈妈说，大家查遍了游泳池、健身房、淋浴室，甚至包括每一个空房间，但还是没找到。

20点18分，再次查看监控，才发现小杰在19点25分一个人走出了健身会所。

走出了会所，在这个有着60幢楼、近3000户居民的小区里，小杰能到哪里去？其间，小杰爸爸两次回家，都没等到儿子。

“最怕最怕，就是被人带出小区！”

20点20分，小杰妈妈和一个不相识的年轻妈妈一起，来到小区南门，这是进出会所车辆的必经之路。保安表示，业主开车时如果是刷卡进出，他们无权查看车辆后备厢的，但鉴

于当时情况紧急，可以由小杰妈妈拦车，跟每一位进出的车主解释，征得对方同意后再进行查看。

“陪我一起的那位邻居说，你再去其他地方找吧，这里交给我。”小杰妈妈说，她并不认识那位邻居，甚至在离开之际连道谢也没来得及说一声。“后来看到朋友圈里有人说，那位邻居在南门检查过往车辆的后备厢，大家都挺配合，我真是感动得无以复加。”

20:50 小杰找到了，被“谈心”到23点

微信朋友圈的信息在不断发酵，小杰妈妈陆续接到各方的关心问询电话。20点45分左右，手机马上就没电了，她必须回家充电。

“我忘了带门卡，只好摁邻居家的门铃，请对方帮忙开下门。”但2楼对门的那户人家没

人在，小杰妈妈只好再试摁三楼亮着灯的那户人家。

三楼原先住着一个小朋友，是小杰的玩伴，但几个月前随父母搬离了这里，当天是到奶奶家来聚餐。“楼梯口的呼叫接通了，也许是太着急了，我第一句话不是叫对方帮我开门，而是鬼使神差地问了句‘小杰在你们家吗’。”

小杰妈妈说，在得到对方肯定的回答后，她“整个人都软了下来”。

20点50分，利用手机里的最后一点电，小

杰妈妈发出了当晚的第二条微信朋友圈：孩子找到了！

短短五个字，却让整个小区沸腾了。路上的人们奔走相告，手机各个圈里也不断实时更新着这一最新进展，不少人都发出了双手合十感恩和喜极而泣的表情包。

在这条微信下面，一堆点赞的，还有近百条评论。“狠狠揍他一顿”“算了吧，还是不要吓着孩子”“夜里给他好好上一课，吓死人了”……这个夜里，和小杰父母共同经历了提心吊胆90分钟的邻居、朋友们纷纷表达着自己的情感，读来温暖又亲切。

21点06分，小杰妈妈再次更新朋友圈，“复盘”了小杰的

走失。原来小杰从健身会所离开后，径直回了家，但家里没人，就溜到了3楼邻居家去玩。

“其实他能背出我们的电话，也知道该怎么应对走失的境况。这次，可能是他觉得自己就在家附近，很安全，完全没想到要借个电话给我们说一声。”

小杰回家，激动得爸爸热泪盈眶。“我心底是很希望他能揍儿子一顿的，但看起来好像不舍得。”小杰妈妈说，当晚，他们和小杰“谈心”谈到了23点。

“虽说是虚惊一场，但到底惊动了许多邻居一起帮忙寻找，真是让我们又羞愧又感激。比起儿子重回身边，我的另一重收获就是，发现了就在身边的、浓浓的邻里关爱。”